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中国的疆域、行政区划、中国的人口和民族
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【考点整合】
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【要点热点探究】
 探究点一  中国的地理位置及影响

    1．纬度位置及其优越性

    我国领土南北跨越近50个纬度，且北回归线穿过我国南部地区，这就决定了我国大部分地区在北温带，小部分在热带，没有寒带。这种纬度位置和南北气候的差异，有利于各种农作物的生长。如在我国北方可种植小麦、南方栽培水稻、北方生产甜菜、南方生产甘蔗；北方盛产苹果、桃、梨，南方盛产柑橘、香蕉、菠萝等。因此，南北跨纬度广，为我国农业发展多种经营提供了有利条件。

    2．海陆位置及其优越性

    我国位于亚洲东部、太平洋西岸，背靠世界最大的大陆，面临世界最大的大洋，是一个海陆兼备的国家。这种位置首先使我国气候受大陆大洋影响明显，成为世界上季风气候显著的国家之一。因此，我国东部广大平原地区受海洋影响较大，在夏季暖湿气流的影响下，降水较多，雨量丰沛，有利于农作物生长；同时夏季也是我国最热的时期，使我国广大北方地区都能种植棉花、水稻、玉米等喜温作物。其次，我国东部沿海有许多优良港湾，既有利于发展海洋事业，又便于同海外各国交往。第二，我国西部深入亚欧大陆内部，陆界漫长，邻国众多，使我国陆上交通能与中亚、西亚、欧洲直接往来。如古代有著名的“丝绸之路”，现在有横贯亚欧大陆的铁路线——欧亚大陆桥等。

例1  请将下列有因果关系的事物用线连接起来：
①我国大部分地处北温带        A．  我国东西时差相差可达4小时以上
②我国南北相距5 500千米      B．我国有丰富的海洋资源
③我国东西相距约5000千米    C．我国有发展农业所需的热量资源
④我国有漫长的海岸线          D．我国发展睦邻友好关系十分重要
⑤我国南部有北回归线穿过      E．我国冬季南北温差大
⑥我国有众多的邻国            F．我国南方盛产热带水果
命题意图：本题从不同角度考查了我国地理位置特点及其影响。
解析：①②⑤是纬度位置，③是经度位置，④是海陆位置，⑥是相邻位置。
答案：①——C  ②——E  ③——A  ④——B   ⑤——F  ⑥——D
探究点二  中国的领土范围、陆疆、海域

1．领土四至：最北→黑龙江主航道中心线上（北纬53°多）；最南→曾母暗沙（北纬4°附近）；最东→黑龙江与乌苏里江主航道中心线上（135°E多）；最西→新疆帕米尔高原上( 73°E附近)。
2．陆界和邻国。

我国陆上国界长达2万多千米，共有14个陆上邻国，从鸭绿江口开始到北仑河口依次为朝鲜、俄罗斯、蒙古、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南(注意：我国已于2004年3月承认锡金是印度的一个邦)。

3.海上疆界和隔海相望国家。

(1)我国的主要海峡、半岛和岛屿。

①海峡：台湾海峡、琼州海峡、渤海海峡。

②半岛：我国的半岛自北向南有辽东半岛、山东半岛、雷州半岛。③岛屿：我国是世界上岛屿众多的国家之一。我国90％的岛屿分布在东海和南海。台湾岛、海南岛、崇明岛分别是我国第一、第二、第三大岛。舟山群岛、庙岛群岛、澎湖列岛、南海诸岛是我国的四大群岛。浙江省是我国岛屿最多的省。

(2)与我国隔海相望的国家有：韩国、日本、菲律宾、马来西亚、文莱、印度尼西亚。

(3)关注“海岛争端”和海上划界：在东海、黄海地区，我国与朝鲜、韩国、日本的专属经济区和大陆架划界问题一直没有解决，我国的钓鱼岛则仍被日本占据着；南海地区的形势更为复杂。目前，在南海地区，各国的专属经济区相互重叠交叉，我国的海洋权益受损最严重。

例2  读“我国政区略图”，回答下列问题：
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(1)在图上的方框中填注我国主要邻国的名称。

(2)填出图中数码所代表的邻国名称：

①        ，②        ，③        ，④        ，⑤        ，⑥        ，

⑦        ，⑧        ，⑨        。

(3)填出图中字母所代表的隔海相望国家名称a        ，b        ,c        ，d        。

(4)填出图中字母所代表的内海、边缘海、海峡的名称：

A        ，B        ，C         ，D        ，F        。

(5)从海陆位置看，中国与日本、蒙古相比各有什么不同?与俄罗斯相比，相同点和不同点在哪里?     

命题意图：(1)～(4)题主要考查了学生对中国邻近国家、临海位置和名称的识记，属于很基础的知识，但是很重要，它们是进一步分析问题的背景和前提性知识。第(5)题主要考查海陆位置的分析比较，侧重能力的考查。

答案：(1)略  (2)朝鲜  吉尔吉斯斯坦  塔吉克斯坦   阿富汗  巴基斯坦  不丹  缅甸  老挝  越南  (3)韩国  菲律宾  马来西亚  印度尼西亚  (4)渤海  黄海  东海  南海  台湾海峡  琼州海峡  (5)中国是临海国，日本是岛国，蒙古是内陆国家。中国东面和东南面临海，俄罗斯东、北、西、西南多面临海。

探究点三   识记我国34个省级行政区的名称和位置
要熟记34个省级行政区的名称及位置，必须充分运用中国政区图来记忆。具体方法如下：①在地图上按区域来记忆。如位于东北的黑、吉、辽三省，位于北部边疆的内蒙古，位于西南的云、贵、川、渝、藏等。②根据不同的地理特点分类记忆，如4个直辖市，5个自治区；由北向南临海的省区依次是辽、冀、津、鲁、苏、沪、浙、闽、台、粤、琼、桂12个；按逆时针方向有陆上邻国的省区依次有辽、吉、黑、内蒙古、甘、新、藏、滇9个。③在地图上联系重要的山脉、河流、湖泊、经纬线等地理事物记忆，如山西省位于太行山以西；洞庭湖以南是湖南省，以北是湖北省；沿北回归线自西向东依次通过滇、桂、粤、台四个省区；跨纬度最广的是海南省。④根据各省区的相互位置进行记忆。如吉林省的北面是黑龙江省，西面是内蒙古自治区，南面是辽宁省等。⑤根据各省区的轮廓特征及大小记忆，如黑龙江省的轮廓像一只展翅高飞的天鹅，吉林省的轮廓像一个三角形等等。这种运用地图多方式多角度记忆方法，既形象直观，又把名称与位置的记忆结合起来，从而避免死记硬背、地名与位置不相符的现象。
例3  渎下图，回答有关问题(省名只写字母)：
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(1)四省中濒临海洋的省是         省，它濒临的海洋是              海。
(2)我国领土最东端位于         省，最北端位于           省。
(3)四个省按其地理位置，由南向北的正确排序是        →           →          →         。
(4)四个省中，既有热带又有亚热带分布的是         ，温度带类型最多的是             。
(5)四个省中，有两个简称的有         省，只有一个简称的有            省。
命题意图：本题主要考查了我国各省轮廓的识别，并结合各省的位置分析各省的特征。
解析：本题查考的内容难度较大，解题的关键在(1)题，即如何从轮廓中判别每一个省的名称，它直接关系到后面问题的正确解答。仔细观察每一幅轮廓图，可以判断A为四川省，B为陕西省，C为广东省，D为黑龙江省。
答案：(1)C  南海    (2)D  D    (3)C  A  B  D        (4)C  B

探究点四   中国的人口和民族
1.我国的人口：2005年1月6日我国人口达到13亿，是世界上人口最多的国家，平均人口密度为135人/ 平方千米。
我国人口的空间分布特点是：东部人口多，人口密度较大；西部人口少，人口密度小（掌握云南的腾冲至黑龙江的黑河一线）。农村人口比重大，城镇人口比重小。庞大的人口数量严重地制约我国社会的发展，因此实行计划生育是我国的一项基本国策，即控制人口数量，提高人口素质。目前我国的人口问题是人口数量大，人口增长过快；农村人口比重大，城镇人口比重小；人口老龄化进程迅速。
2.我国的民族：我国共有56个民族，是一个统一的多民族的国家。我国少数民族主要分布在西南、西北和东北地区。云南省是我国少数民族最多的省份。壮族是人口最多少数民族。分布特点是小聚居、大杂居。
例2   (2011 届南通市高三第一次调研测试)下图为“我国部分省(市、区)粮食供养人口与实际人口比较图”，读图完成⑴－⑵题
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⑴到2005年，粮食可供养的人口数大于实际(或预测)人口的省级行政区有

A．江西、安徽　　B．江苏、福建　　C．湖南、湖北　　D．山东、河南

⑵广东省粮食可供应人口数小于实际(或预测)人口数多年来未有改变，其主要原因有
A．自然灾害频繁发生　　　　B．人口自然增长率高

C．非农业用地日趋扩大　　　D．农业结构不断调整

命题意图：本题主要考查中国行政区的判断及读图分析能力，难度中等。
解析： ⑴由图可知，到2025年粮食可供养人口数大于实际人口的省级行政区有江西、湖南、湖北、安徽、江苏等，故正确答案是AC。⑵广东省是我国实行改革开放政策最早的地区，经济发展速度快并吸引大批劳动力南下，人口众多，城市化进程加快导致非农业用地增加，农业结构的不断调整导致农业发展重心由粮食作物向经济作物转变，两者使得广东省粮食可供养人口低于实际人口数。正确答案是CD。
答案：⑴AC  ⑵CD
【课时作业】
一、单项选择题

右图中a、b、c、d四点分别表示我国的四至，据图回答1—2题。

1．图中四地分属于我国的
（    ）

A．一个行政区
B．两个行政区
C．三个行政区
D．四个行政区
2．当a地正处于黎明时，c地
（    ）
A．一定是正午
B．有可能是正午


C．一定是下午
D．有可能是黑夜
省级行政中心是我国省级行政区的政治中心，据此做3—5题。
3．位于黄河流域的省级行政中心是

（    ）
A．西宁
B．南昌
C．成都
D．沈阳
4．下列各组省级行政中心之间，冬季温差最大的一组是
（    ）
A．重庆  武汉
B．济南  石家庄
C．哈尔滨 广东
D．南京  福州
5．位于东西、南北铁路干线交汇处的省级行政中心是
（    ）
A．西安
B．郑州
C．济南
D．兰州
读“我国少数民族分布图”，回答6—7题。
6．图中A、B分别所代表的少数民族可能是

（    ）
A．满族、壮族
B．满族、汉族
C．土家族、傣族
D．哈萨克族、哈尼族
7．我国生活在牧区的少数民族是

（    ）
A．蒙古族、朝鲜族、布依族
B．维吾尔族、苗族、哈尼族
C．藏族、维吾尔族、朝鲜族
D．藏族、哈萨克族、蒙古族
 (2011·安徽联考)某游客在日记中写道：北京时间2时15分，旭日的霞光就撒满了三江平原的乌苏镇。在这个有我国“东方第一镇”之美誉的边境小镇的市场上，早已集聚了大量的、相邻国家的境外商人进行木材、大豆、小麦等交易。据此判断8～10题。
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8．读上图，我国“东方第一镇”——乌苏镇位于(　　)

A．①图中　　　　　　　　　　
B．②图中
C．③图中  
D．④图中
9．依据日记内容判断，当时的季节是(　　)

A．春季  
B．夏季
C．秋季  
D．冬季
10．小镇市场上集聚的境外商人，最可能来自的邻国是(　　)

A．朝鲜  
B．韩国
C．俄罗斯  
D．蒙古
11．下图是我国第五次人口普查中四个省份的有关人口数据统计分析图。读图判断①、②、③、④所代表的省份依次是(　　)
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A．辽宁、江苏、湖北、贵州  
B．贵州、湖北、江苏、辽宁
C．江苏、辽宁、贵州、湖北  
D．湖北、江苏、辽宁、贵州
(2011·昆明模拟)下图显示我国一些主要城市的纬度与海拔，读图完成12～13题。
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12．图中①②③④城市，分别是(　　)

A．广州、长沙、太原、沈阳  
B．海口、福州、西安、长春
C．南宁、南昌、兰州、大连  
D．贵阳、武汉、郑州、大庆
13．近期调查结果表明，分布在图中所示的Ⅰ地带城市的居民家庭碳排放水平较低，最主要的原因是(　　)

A．冬季无集中供暖  
B．交通运输欠发达
C．清洁能源广泛利用  
D．夏季无空调耗电
下图为我国第五套人民币票样。据此完成14—15题。
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14．20元和50元人民币上所显示的景观分别是

（    ）
A．杭州西湖  八达岭长城    
B．日月潭  承德避暑山庄
C．桂林山水  布达拉宫    
D．长江三峡  敦煌莫高窟
15．图示景观分布地区的主要少数民族分别是

（    ）
A．壮族  藏族    
B．高山族满族  
C．苗族  回族    
D．傣族蒙古族
二、综合题
16.读我国四个省级行政区轮廓示意图，回答问题：

[image: image10.emf]


(1)图内四个省中，临海的有       ，临    海；陆上同邻国接壤的有    ，邻国分别是             、           、         、         ；纬度最高的是        。
(2)四个省中，地理位置最偏东的是      ，最偏西的是      ，有热带分布的是    。
(3)关于图中四个省的下列叙述，正确的有    (    )

A．①省是我国西南边疆省，它同四个国家接壤
B．②省是我国位置最偏南的省，我国最南端曾母暗沙位于该省
C．③省是我国的湖北省，简称鄂，人民政府驻地在武汉市
D．④省是我国的黑龙江省，它同俄罗斯和蒙古两国为邻
17．读下面的中国政区图回答：
[image: image11]
（1）我国的首都是               ，请在图中用五角星符号（★）标注出首都的位置。
（2）我国最北面的省级行政区是：                            ；
我国面积最大的省级行政区是：                             。
（3）图中北回归线穿过的岛屿是：                岛。
（4）图中所示的三条河流中，位于最北面的一条河流名称是  　        　  ，该河注入   　　     海。
（5）图中的人口地理界线以东地区人口        　　       （稠密或稀疏）。
18．阅读下列材料，回答问题。 

材料一　根据国家统计局2009年2月26日发布的“2008年国民经济和社会发展统计公报”，2008年我国出生人口1 608万人，出生率为12.14‰；死亡人口935万人，死亡率为7.06‰；自然增长率为5.08‰。
材料二　我国隔5年的65岁及以上人口增长示意图。
(65岁及以上年龄人口占总人口的7%，则出现人口老龄化)
[image: image12.png](%)





(1)根据材料一描述我国人口增长模式的特点。

 (2)材料二反映出我国人口发展中存在________________问题。从图中看出该问题产生的时间大约在________________年，导致该问题产生的原因包括_____________________。 

(3)下面漫画反映出我国面临的人口问题，“长大以后问题就更明显了”表现在哪些方面？ 
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(4)结合上述材料，你认为我国人口政策的制定应包括哪些内容？ 
参考答案与试题详细解析
1．答案：C

解析：我国领土四端点中，最东端和最北端属于同一个行政区。
2．答案：B

解析： a地和c地分属于东5区和东9区，跨五个时区，即c地比a地早5个小时，所以当a地正处于黎明时分，c地可能是正午。
3．答案：A


4．答案：C   

5．答案：B   
解析：我国气温特点：夏季南北方普遍高温，冬季南北方温差很大，冬季温差大的主要原因是纬度差异。郑州位于陇海线和京广线的交汇处。
6．答案：A   

7．答案：D   
解析：A代表满族，主要分布在东北地区，B代表壮族，主要分布在广西。汉族不属于少数民族。
8．答案：A

解析：乌苏镇位于我国的最东北角，是中国最东部的小镇，有“东方第一镇”的美誉，从图中经纬度可以看出①图最靠东。
9．答案：B

解析：从题干得知该地区2时15分日出，昼长大于夜长，应为夏季。
10．答案：C
解析：三江平原的乌苏镇与俄罗斯接壤，所以小镇上的境外商人主要来自邻国俄罗斯。
11．答案：A
解析：选项中四个省区比较，江苏最发达，因此迁入指数高，因此②是江苏；贵州位于贫困的西部地区，人口自然增长率最高，因此④是贵州；辽宁与湖北相比，辽宁位于东部环渤海工业地带，因此比湖北发达，老年人口比重较大，人口迁入指数稍高，所以①是辽宁，③是湖北。
12．答案：B
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17．答案：（1）北京  略   （2）黑龙江省  新疆维吾尔自治区  （3）台湾    （4）黄河  渤   （5）稠密
解析：本题考查中国地理行政区划、人口分布状况等基本常识。
18．答案：(1)低出生率、低死亡率、低自然增长率。
(2)人口老龄化(老年人口比重大)　2000～2005　人均寿命的延长和出生率的不断下降

(3)性别比例失调(偏高、升高)，造成将来部分男性结婚困难，影响社会秩序和安定，并对就业和社会经济结构造成破坏。

(4)继续稳定低生育水平；完善养老保障制度；严格控制人口出生性别比例；提高人口素质

解析：第(1)题，根据材料一中出生率、死亡率和人口自然增长率的相关数据，可归纳出我国人口增长模式的相关特点。第(2)题，从材料二中可以看出我国老年人的比重不断上升，在2000～2005年间开始出现人口老龄化现象，并且老龄化现象越来越严重，这与人均寿命和出生率的变化有关。第(3)题，根据漫画可以看出我国青少年男女性别比例严重失衡，等他们长大后，会给婚姻、社会治安、就业等问题带来不利影响。第(4)题，从材料一中可以看出虽然我国人口的自然增长率很低，但净增人口数量很大，因而要继续稳定低生育率水平；同时针对人口老龄化问题和人口性别比例失衡问题，也要制定相应的措施。
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